


Rozkvět a upadání kláštera a města Osek (Ossegg) 

Koncem 12. století se řád Cisterciáků rozhodl přesunout svůj konvent do Oseka. Již 

r. 1208,  dva roky po položení základního kamene, byl vysvěcen hlavní oltář chrámu 

Panny Marie a hřbitov. Klášter získal do vlastnictví spousty pozemků, důchodů i vesnic, 

ochranu mu zajišťovali král Přemysl Otakar I., pražský biskup i římský papež. 

Další rozkvět zařídil Boreš z Rýzmburka, který nad obcí v letech 1240–1250 vybudoval 

svůj sídelní hrad. V roce 1248 se postavil za krále Václavu I. a pomohl mu k vítězství 

nad Přemyslem Otakarem II., a ten se mu rok poté pomstil vypleněním kláštera. 

Zatímco nedobytný Rýzmburk přečkal husitské války bez úhony, osecký klášter husité 

vyrabovali a vypálili hned dvakrát. Císař Zikmund navíc rozprodal část jeho majetků, aby 

získal peníze na válečné výdaje. Z těchto ran se komunita mnichů dokázala vzpamatovat, 

načež jej během třicetileté války zpustošili švédští žoldnéři (l. p. 1640). 

Nový rozmach přišel s opatem Benediktem Littwerichem. Ten do Oseka pozval italského 

stavitele Ottavia Broggia, který mezi lety 1712 až 1718 přestavěl původní gotické a 

románské budovy do barokního stylu. 

Do dnešních dnů se dochoval románský portál a gotická kapitulní síň, ve které se nachází 

asi nejcennější poklad kláštera, kamenný románský pulpit, evidovaný jako památka 

mezinárodního významu UNESCO. 

 

Roku 1697 opat Benedikt založil v Oseku textilní manufakturu, která prosperovala a 

v době své největší slávy zaměstnávala na 760 osob. Kvůli rostoucí konkurenci sice 

musela v roce 1752 skončit s výrobou punčoch, ale cajkářská část díky tomu, že vyráběla 

jednoduchá, ručně tkaná plátna, a měla zaručený odbyt v církevních kruzích, odolávala 

nástupu strojní textilní výroby až do konce 19. století. 

Klášter vždy býval centrem vzdělanosti. Zřizoval školy, kde se děti učily číst, psát a 

počítat. Přežil další devastaci za sedmileté války i sekularizační dekret císaře Josefa II. 

Po komunistickém převratu a zestátnění v roce 1950 zde vznikl internační tábor pro 230 

mnichů, kněží a noviců, odsouzených na nucené práce v uranových dolech. 

Následně celý komplex skoro 50 let chátral, a když se po roce 1989 Cisterciáci vrátili, 

našli objekt ve velmi špatném stavu. V r. 1992 byl areál navrácen řádu, 3 roky poté získal 

status národní kulturní památky a začala jeho postupná obnova. V současné době je 

klášter bez mnišského konventu, o jeho chod se stará spolek Kruh přátel kláštera Osek. 

Přírodní památky v okolí Oseka (údolí hradu Rýzmburk) 

Město Osek je téměř ze všech stran obklíčeno lesy, které jsou plné nádherných skal, 

úžasných vyhlídek a jiných pozoruhodných přírodních útvarů. Zkrátka ideální prostor 

pro pořádání orientačních závodů. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jen duše stavitelova úpí, když je nucena některou z kontrol vynechat :-). 


